
ISTORIE 
SIGILII FOLOSITE 

DE AUTORITAŢILE ADMINISTRATIVE 
COMITATENSE ŞI ORAŞELE 

DE PE TERITORIUL FOSTULUI COMITAT 
SATU MARE 

(sec. XIV-XVIll) 

K· OSZOCZKI 

Sigiliografia ca disciplină ştiinţifică a fost mult timp condamnată 
la tăcere la noi în ţară, luptînd pînă în ultimele decenii cu greutăţile 
debutului. In ultimii ani în schimb, în urma apariţiei unor lucrări de 
bază,1 sigiliografia a înregistrat succese r emarcabile, şi se adresează 
din ce în ce mai mult unui cerc larg de cititori şi specialişti din ţară 
şi peste hotare. Aceste lucrări se bazează pe o documentaţie largă şi 
ne dau informaţii preţioase despre sigiliile folosite în decursul istoriei 
de unele instituţii administrative, economice, culturale şi ecleziastice. 
Nu putem afirma în schimb că ele conţin o evidenţă completă despre 
sigiliile folosite pe tot cuprinsul ţării. Este o datorie a viitorilor cerce
tători şi specialişti de sigiliografie ca pe baza bogatului material din 
depozitele Arhivelor Statului şi de tiparele adunate cu grijă şi deţi-
1rnte la diferite muzee din ţară, să umple acele goluri care persistă 
incă în această direcţie. 

Deşi în unele lucrări de specialitate se fac referiri la cele mai sem
niiicative sigilii folosite pe teritoriul fostului comitat Satu Mare, sim
ţim nevoia de a prezenta unele sigilii folosite de autorităţile administra
tive, necunoscute pînă în prezent. 

In baza materialului bogat oferit din fondurile proprii deţinute 
in depozitele Filialei Arhivelor Statului Baia Mare, precum şi de tiparele 
sigilare păstrate în Colecţia matriţelor sigilare, încercăm să prezen
tăm în cele ce urmează sigiliile folosite de autorHăţile administrative 
comitatense, de oraşele Satu Mare, Baia Mare şi Baia Sprie, în peri
oada secolului XIV-XVIII-lea, fără a avea ipretenţia la o analiză pro-

1 S. Jak6, Sigiliografia cu referire la Transilvania (pină la sfirşltul secolului 
al XV-iea), în Documente privind Istoria României, Introducere, Vol. II, Edit. Acad. 
R.P.R. 1956, pp. 509-561. 

Maria Dogaru, Sigiliile mărturii ale trecutului istoric. Album sigilografic, Edit. 
Ştiinţifică şi Enciclopedica, Buc., 1976. 

Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti din epoca modernă şi contemporană, Bucu
reşti, 1978. 
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fundă sigiliografică sau la o evidenţă completă asupra sigiliilor folo
site în perioada sus-menţionată. 

Comitatele şi-au dobindit foarte tirziu peceţi speciale, proprii, în 
general abia pe la mijlocul secolului al XVI-l ea. Pînă atunci documen
tele au fost validate prin sigiliile personale ale dregătorilor. Confec
ţionarea unor sigilii proprii de către comitate a fost cerută d~ nece
sitatea practică. în acest secol în schirmb comitatele din aşa zisul „Par
tium", au început să folosească pentru validarea documentelor dte 
patru sigilii mici fragmentate, rotunde sau ovale. Aceste sigilii :frag
mentate au fost aplicate simultan de către cei patru juzi nobiliari ai 
comitatului, păstrătorii acestor sigilii. In cîmpul primelor două sîgiUi 
fragmentate, de obicei, au fost gravate literele cu denumirea „comi
tatus", iar pe celelalte, cu mici excepţii, denumirea comitatului. La 
început, alături de sigiliile fragmentate ale juzilor, stătea şi sigiliul 
personal al vicecomitelui comitatens. 

ln stadiul actual al cercetărilor făcute, putem afirma că aceasta 
modalitate de sigiliare a 'fost folosită şi în comitatul Satu Mare, cu 
mici deosebiri în ceea ce priveşte divizionarea, respectiv gravarea lite
relor in cele patru sigilii mici fragment ate. Din cele trei variante de 
sigilii cunoscute pînă în prezent, din perioada anilor 1618-'1721, putem 
preciza că, în primele două părţi fragmentate au fost introduse întot
deauna literele „COMITATVS", iar în ultimele două denumirea comi
tatului „ZATHMAR". În ceea ce priveşte forma acestor sigilii, comi
tatul Satu Mare a folosit sigilii mici ovale şi rotunde. 

Primul document cunoscut pmă în prezent din depozitele Arhi
velor Statului Baia Mare, care a fost validat cu cele patru sigilii frag
mentate, a fost emis de Adunarea nobililor comitatului („Universitas 
Nobilium ·comitatus Zatthmariensis) în 12 decembrie 16182• Documentul 
se referă la divizionarea pămîntului denumit „Borgo terrae", din par
tea sudică a oraşului Baia Mare. Adunarea nobililor comitatului în baza 
raportului vicecomiţilor Bagossy Paul de Bagos (Boghiş) şi Patho Fran
cisc din Magasmortt (Potău), hotăreşte ca jumătatea dinspre nord a 
acestui pămînt ·să fie folosită de oraşul Baia Mare (Nagy Banya), iar 
jumătate dinspre suci de localitatea Dumbrăviţa (Dobrawicza). Docu
m entul in cauză este validat cu semnătura vicecomitelui Bagossy Paul. 
în partea stingă sub t ext, iar în continuare cu cele patru sigilii mici 
fragmentate ale comitatului, aşezate în ·linie orizontală. Aceste sigilii 
mici au o formă ovală de 15X13 mm, iar în cîmpul sigilar într-un scut 
cu partea inferioară ascuţită, apar literele comitatului divizate (fig. l/a)~ 

2 Arhivele Statului Baia Mare, fond Primăria oraşului Baia Mare (în conti
nuare Primăria], Acte privilegiale nr. 100/1618. 
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Fig. 1. Sigiliile fragmentate folosite de comitatul Satu Mare 1n anul 1618. 

Sub cele patru sigilii apar semnăturile celor patru juzi nobiliari 
Ibrany Ioan, Kezgy Paul, Marthon Petru şi Zyrmai Francisc. Este de 
subliniat faptul că pe nici un document studiat, autentificat în peri
oada amintită , nu a fost aplicat şi sigiliul personal al vicecomitelui, 
practica folosită probabil cu un secol anterior şi in comitatul Satu Mare. 

Analizînd caracterul Uterelor gravate în aceste sigilii mici se pare 
că ele au fost folosite şi în secolul al XVI-lea. 

Din literatura de specialitate se cunoaşte şi faptul că sigiUilc au 
fost deseori schimbate pentru evitarea unor abuzuri. Probabil acest 
scop a fost urmărit şi de conducerea comita•tului care în timp de un 
secol a schimbat de trei ori tiparele sigiliilor fragmentate. 

Cu certitudine putem să vorbim despre o astfel de schimbare în 
jurul anului 1631 cînd varianta celor patru sigilii folosite anterior nu 
mai apare. Pe un document transcris 1n 28 iunie 16313, în numele vice
comiţilor comitatului Satu Mare, cu privire la procesul de delimitarea 
hotarelor dintre localităţile Ocoliş (Fcketeffalu) şi Satu Nou de Mijloc 
(Kozeppso Uyffalu), in care martorii declară că adevăratul hotar între 
cele două localităţi este Rîul Lupului (Farkaspatak) şi Fîntîna Lupului 
(Farkas kltttja), apar din nou patru sigilii mici aplicate. Documentul 
este validat şi cu semnăturile celor doi vicecomiţi, Giullaffi J. de Rathoth 
şi Uray Francisc, jos în partea stîngă sub încheierea textului, fără apli
carea însă şi a peceţilor lor personale. în mijlocul documentului sub 

3 Ibidem, Act nr. 127/1631. 

https://biblioteca-digitala.ro



186 4 

text sînt aşezate în linie orizontală cele patru sigilH noi fragmentate 
ale ·comitatului. Sigiliile au o formă ovală de 15X13 mm. Literele divi
zate ale comirtatului sînt aşezate într-un scut dreptunghiular cu partea 
inferioară ascuţită, (fig. 2/a). 

Sub cele patru sigilii apar semnăturlle celor patru juzi ai comita
tului: Kautzi Bălaj, Pakw Paul, Domahidi Mihai şi Ramoczia Paul. 

Dacă comparăm aceste sigilii cu cele întrebuinţate în anul 16'18 
observăm diferenţieri nu numai în forma scutului în care au fost aşe
zate literele, ci şi în caracterul Uterelor respective. Este vorba probabil 
de un nou gravor care a confecţionat aceste sigilii. Astfel, intre pri
mele două litere „C 0" gravorul a lăsat o distanţă mai mare. Literele 
gravate în aceste sigilii au aceleaşi mărimi, nu ca cele din sigiliile anu
lui 1618 unde literele • .V" şi „S" au cu totul altă formă. 

Despre o a1tă schimbare a tiparelor sigilare din cadrul autorită
ţilor comitatense se mai poate vorbi cu ·certitudine în jurul anului 
16574, cînd se schimbă şi forma sigiliilor. Aceste sigilii fragmentate apar 
pe un document emis de Adunarea nobilimii comitatului Satu Mare 
(Zathmarvarmegyebcli urak es ncmessegh) în şedinţa ţinută în localita
tea Lazuri (Lăzâri), în 5 ianuarie 1657, prin care cer informaţii de la 
Magistratul oraşului Baia Mare cu privire la itinerariul oastei prin
cipelui care a pornit în război împotriva polonezilor. Validarea actului 
s-a făcut cu patru sigilii mici rotunde, avînd diametru de 15 mm, iar 
literele au fost divizate altfel: (fig. 3/a). 

4 Ibidem, Acte administrative nr. 5/1657 şi 411696 (în continuare Acte adtive). 
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Fig. 3. Sigiliile fragmentate folosite de comitatul Satu 
Mare in anii 1657 şi 1696. 

187 

ln aceste sigilii fragmentate, în afară de al treilea fragment s1g1-
lar, literele obişnuite ale comitatului sînt deja astfel divizate: în pri
mul scut rotund, în loc de patru apar deja cinci litere, în al doilea, în 
loc de şase litere gravate anterior apar doar cinci, iar în ultimul frag
ment sigilar cele trei litere sînt altfel aşezate ca în sigiliul anterior. 
în ceea ce priveşte vaUdarea documentului şi cu semnăturile viceco
mitelui şi a juzilor nobiliari este de subliniat faptul că, în locul sem
năturilor acestor dregători apare denumirea comună „Universitatis Do
rninarum Magnatum et Nobilium comitatus Szathmariensis". De la 
această dată în majoritatea cazurilor pe documentele emise de condu
cerea comitatului va apare această încheiere oficială şi în perioada seco
lului al X\UII-leau. Această variantă a sigiliului a fost folosită de auto
rităţile comitatense din Satu Mare pînă în al treilea deceniu al seco
lului al XVIII-lea, cînd unele comitate din aşa zisul „Partium" au reu
şit să obţină blazoane proprii şi pe baza lor au confecţionat sigilii unice, 
probabil şi datorită inconvenienţei folosirii sigiliilor fragmentate. Comi
tatul Satu Mare a trecut la autentificarea actelor emise cu sigiliul unic 
in anul 17216, şi cam tot în această perioadă au obţinut sigilii unice 
şi comitatele învecinate: Ugocea, Maramureş şi Szabolcs. Sigiliul unic 
folosit în numele Adunăriii nobililor comitatului a avut o formă rotundă 
cu diametru de 50 mm. In exergă între un cerc liniar interior şi un cerc 
şnurat exterior a fost gravată legenda: 

SIGILL/UM/ COMITAT/US/ SZATMARIENSIS ANNO MDOCXXI. 
In cîmpul sigiliului într-un scut timbrat încoronat cu şapte fleu

roane, împărţit în nouă cîmpuri (părţi), în partea superioară, în mij-

5 Ibidem, Acte adtive nr. 31/1697, 19/1702, 45/1727, 35/1732 19 şi 77/1754, 15/1755, 
6-tf1759 şi 45/1765, precum şi fondul Prefectura judeţului Maramureş, Acta politică 
nr. 3o/1724, 37/1725 şi 12/1741 (în continuare Prefectura). 

Taganyi Kâroly Magyarorszdg cimertcira (Blazoanele Ungariei). Bp., 1880, 
p. 32. 
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loc este înfăţişat un bastion cu două steaguri, dextra un rac auriu„ 
senestra un peşte argintiu. 1n partea patra apare un cîmp auriu, în 
mijloc blazonul familiei contelui Karolyi, iar în cîmpul şase un snop 
de griu auriu. 1n partea inferioară, în dmpul al şaptelea o ciorchină de 
struguri, în mijloc pe o terasă verde un cerb, iar în ultimul cîmp se 
poate distinge o creangă cu 2 ghinzi7. Compoziţia este menită să oglin
dească ocupaţiile de bază a locuitorilor de pe tot cuprinsul comitatului 
şi fortificaţiile de odinioară. 

Această variantă a sigiliului a fost folosită de autorităţile comita
tului Satu Marc pînă în anul 1825 cînd se sdhimbă atît forma scutu
lui cit şi legenda care apare în limba maghiară „SZATMAR V ARME
GYE PETSETJE MDCCCXXV"8. (vezi Fig. 4). 

Sigiliile orăşeneşti din evul mediu se numără printre izvoarele isto
rice preţioase prin considerentul că ele reflectă, printr-un limbaj spe
cific, procesele sociale cc au avut loc şi aspecte ale normelor juridice 
din perioada respectivă. 

Dintre oraşele comitatului, în urma privilegiilor acordate oraşelor 
Satu Mare, Baia Mare şi Baia Sprie în secolul al XIII respectiv XIV
lea, acestea au dobîndit de timpuriu sigilii proprii. Privilegiile acordate 
acestor oraşe a făcut ca situaţia socială şi economică a lor să fie mult 

Fig. 4. Sigiliul unic folosit de comitatul Satu Marc din anul 1825. 

7 I dem, precum şi Prefectura, fasc. 26, act. nr. 87 /1809,. 
8 Prefectura, fasc 26 act nr. 87 /1809 şi fasc 26 act nr. 2224 '1813, precum şi 

Primăria, acte adt ive nr. 18, 19, 20 /1837. 
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schimbată faţă de restul aşezărilor medievale din comitat. Ele emiteau 
şi acte cu caracter juridic ceea ce a grăbit desigur confecţionarea şi 
întrebuinţarea timpurie a sigiliilor. 

Satu Mare. Cele două oraşe de odinioară SATMAR (Zatthmăr) şi 
MINTIU (Nemethi) întrebuinţau de timpuriu şi într-o formă dezvoltată 
pecetea, după .cum ne arată unele informaţii indirecte, încă de la sfîr
şitul secolului al XIII-iea şi începutul secolului următor9. 

ln lucrările publicate pînă în prezent nu s-a păstrat însă nici o 
amprentă întreagă care să permită reconstituirea peceţilor celor două 
oraşe. După unele publicaţii se poate stabili în schimb că SATMARUL 
(Zatthmar) avea în anul 1323 şl o pecete mai mică, iar pe scutul rotund 
al acesteia figurau probabil nişte căpriori. Legenda sigiliului era: SI
GILLlJM MINVS DE SOTHMAR (Pecetea mică a Sătmarului)10. Din 
aceleaşi lucrări, rezultă că din anul 1433 s-a păstrat şi o amprentă a 
peceţii mai mari care nu a fost nici pînă azi publicată. 

Primul document păstrat în depozitele Arhivelor Statului Baia Mare 
care a fost autentificat cu sigiliul oraşului Sătmar, apare pe un docu
ment emis în 8 februarie 1638,11 de judele oraşului Zygjartho Toma, 
în care intervine la Eottvos Nicolae, judele oraşului Baia Mare, in pro
cesul de moştenire a unei case din oraş. Documentul în cauză a fost 
validat cu pecetea timbrată, avînd formă rotundă cu diametru de 
28 mm. In cîmpul sigiliului a fost gravat un zid de cetate crenelat, iar 
în mijloc un turn înalt, cu două turnuleţe mai mici, terminate toate cu 
cite un glob. ln mijlocul turnului se văd trei gemuleţe, iar în partea 
inferioară o poartă deschisă. Deasupra turnului central apare o -coroană 
închisă, dextra, pornind din zidul cetăţii un pom fructifer cu patru 
fructe şi senestra trei spiţe de 1grîu. In exergă sigiliului într-o linie per
lată din exterior şi o linie continuă în interior a fost gravată legenda 
cu litere majuscule: SfIGILLVM/. COMMVNITATIS. DE ZOOTMAR. 
Inceputul legendei este indicată de o cruce, iar cuvintele legendei sînt 
despărţite între ele prin puncte. Dacă analizăm caracterul unor litere 
gravate ca: „M'·, „N", sau „V"', precum şi forma veche a denumirii ora
şului (ZOOTMAR), putem afirma cu certitudine că aceasta variantă a 
sigiliului a fost folosit deja în secolul al XVI-lea d;r poate că este 
acelaşi, cu mici modificări aduse între timp, cu amprenta peceţii amin
tită în literatura de specialitate din secolul al XV-lea. Această variantă 
a sigiliului a fost folosit, după cum rezultă din cel'Cctările întrepr inse, 
pînă în ultimele decenii al secolului al XVII-lea12• 

9 S. Jak6, Op. cit., p. 615. 
10 Idem, precum şi Documente privind iStoria României, C., XIV. Voi. li, 

p. 162. 
11 Primăria, Acte feudale nr. 303/1638. 
12 Ibidem, Acte feudale şi adtive nr. 462/1641, 7 /1651, 6/1661. 
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Despre schimbarea acestui sigiliu de către comunitatea oraşului 
putem vorbi cu certitudine în ultimul deceniu al secolului al XVII-lea 
cînd legenda sigiliului .apare schimbată faţă de cel folosit anterior. 

Pe un document emis în 17 februarie 169613 de judele şi senatul 
oraşului Să>tmar, în care invită conducerea oraşului Baia Mare la dez
baterea limităţilor în Adunarea nobililor comitatului din Carei, docu
mentul este autentificat cu un sigiliu rotund, avînd diametru de 28 mm, 
pe care în exergă între două linii neîntrerupte, apare legenda scrisă cu 
litere majuscule S/IGILLUM/. COMMUNITATIS. DE. SZATMAR. 
începutul legendei de data ace.asta este indicată cu o frunză stilizată, 
iar cuvintele între ele sînt despărţite cu puncte. Imaginea din dmpul 
sigiliului anterior in schimb nu s-a schimbat. Această variantă a sigi
liului este folosit pînă la unificarea celor două oraşe din 29 decembrie 
171214• (Vezi Fig. 5). 

In literatura de specialitate se vorbeşte de pecetea folosită de ora
şul l\'IlNTIU (Nemethi) din jurul anului 129915, care după cum rezultă 
a înfăţişat în cîmpul sigilar o biserică cu două turnuri, iar după alţii 
poate un zid de cetate. Legenda de pe acest sigiliu in schimb nu o cu
noaştem. 

Primul document cunoscut pînă în prezent din depozitele filialei pe 
care apare sigiliul oraşului Mintiu (Nemethi) a fost amis în 7 iunie 
164116 de judele oraşului Riczei Ioan, în numele juraţilor şi tuturor 
senatorilor oraşului regal Mintiu („ ... judex primarius caeterisque ju
rau cives ac tota universitas Senator/ero/ oppidi regy Nimethien/sis/). 

Fig. 5. Sigiliul oraşului Sătmar (Szathmar) folosit in anul 1696. 

13 Ibidem, Acte adtive 4, 7 şi 12/1696. 
t• Borovszky S., Magyarorszâg, varmegyei es vârosai, Szatmâr Nemeti szabad 

kirâlyi vâros (Judele şi oraşele Ungariei. Oraşul liber regal Satu Mare). Bp. (1908), 
p. 234. 

1s S. Jak6, Op. cit„ p. 615. 
1s Primăria, Acte feudale nr. 448/1641. 
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Documentul se referă la procurarea de argint clandestin in tirgul din 
Baia Mare de către Zegedy Mihai, pentru care se intervine la judele 
oraşului, Bothos Emeric. Acest sigiliu arc o formă rotundă cu diame
tru de 30 mm. 1n exerga sigiliului intre două linii continue apare legen
da gravată cu litere majuscule: SIGILUM. CIVITi\.TIS. NEMETHIEN
SIS. După cum rezultă din descrierea dată, cuvintele sînt despărţite 
între ele prin puncte. tn cîmpul sigiliului apare o biserică cu două tur
nuri, terminate cu cite un glob, iar în mijloc cu cite o fereastră. Intre 
cele două turnuri, în mijloc, a fost gravată o capelă cu turn cruciat iar 
în mijlocul capelei o uşă închisă. In partea inferioară a imaginii se mai 
observă nişte instrumente de lucru. După cum rezultă din cercetările 
efectuate, cu acest sigiliu au fost autentificate actele emise de magis
tratul oraşului Mintiu probabil, incepînd din secolul al XVl-lea pînă 
la unificarea celor două aşezări17• (Vezi Fig. 6). 

Oraşele Sătmar .şi Mintiu, care timp de cinci secole au avut pri
vilegiile lor proprU, avînd jurisdicţia proprie, în baza cărora emiteau ~i 
validau actele lor separat, după multe frămîntări şi discuţii în 29 decem
brie 1712 au convenit să se unească. De la această dată oraşul se va 
numi Satu Mare oraş liber regesc (Szatmăr Nemeti szabad kirălyi vă
ros)18. Acest act este reflectat şi în sigiliul comun confecţionat de la 
această dală. Primul document păstrat în depozitele Arhivelor Statului 
Baia Mare care a fost autentificat cu sigiliul comun al oraşului apare pc 
un document .emis în 2 aprilie 171719, în numele judelui şi Senatului 
oraşului liber regal Satu Mare („Judex primarius et Senatus Liberae 

Fig. 6. Sigiliul oraşului Mintiu (Nemc,hi) folosit din anul 1641. 

17 Ibidem, Acte active nr. 25/1695 şi 57 /1712. 
1s Borovszky S., Op. cit., p. 234. 
to Primăria, Acte adlivc nr 44/1717. 
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ac Regie civitatis Szatthmarnemeti"). In acest document conducerea 
oraşului a cerut magistratului oraşului Baia Mare să intervină la ciz
marul Czismadia Stefan, care a plecat şi a intrat în breasla de aici, 
să achite datoriile sale. 

Documentul în cauză a fost validat cu sigiliul rotund al oraşului 
Satu Mare, aVînd diametru de 32 mm. In exergă între o linie continuă 
din interior şi una spicată în exterior apare legenda gravată cu litere 
majuscule, introdusă de o cruce, iar cuvintele au fost despărţite între 
ele de puncte SIGILLUM LIBERAE. ET. REGIAE. CIVIT/ATIS/. 
SZATHMARNEMETHI. In imaginea sigiliul comun în schimb în gene
ral au rămas motivele folosite în sigiliul de odinioară al oraşului Săt
mar, adică un zid de cetate crenelat, avînd în marginea superioară a 
cetăţii un turn înalt cu două turnuleţe mai mici, terminate cu cite 
un glob, cu trei gemuleţe în mijlocul turnului, iar în partea inferioară 
o poartă deschisă. Deasupra turnului central în schimb în locul coroa
nei închise, apare o coroană deschisă, formată din cinci fleuroane dotate 
cu perle. ln stînga turnului, pornind din zidul cetăţii, a fost gravat, un 
pom fructifer cu patru fructe, iar în dreapta un stejar cu şase ghinzi, 
simbol al livezilor şi imenselor păduri. (Vezi Fig. 7). Comparîndu-1 cu 
sigiliul anterior folosit doar de oraşul Sătmar observăm unele motive 
noi introduse sau schimbate: legenda comună a oraşului , coroană des
chisă, iar în locul spiţelor de griu apare stejarul cu ghinzi Este de 
subliniat faptul că din motivele folosite în sigiliul oraşului Mintiu, in 
această pecete nu a fost introdus nici un 0lement, ceea ce a creat probabil, 
împreună cu alte neajunsuri, multe nemulţumiri în rîndurile celor 
două comunităţi. Poate chiar din această cauză în curînd conducerea 
oraşului a fost nevoită să confecţioneze un sigiliu nou care să satis
facă ambele comunităţi de odinioară. 

Pe un document emis de conducerea oraşului Satu Mare („Judex 
Consul et Senatus, Vberae ac Regiae Civitatus Szatthmâr-Nemetiensis") în 

Fig. 7. SigHiul comun al oraşului Satu Mare din anul 1717. 
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29martie1742,20 apare un sigiliu rotund cu diametru de 30 mm. In exergă 
cu un cerc spicat şi unul şnurat, iar întve două linii continue legenda: 

SIGIL VM. LIBERAE. ET. REGIAE. CIVITATIS. SZATHMARNEMETI. 
în cîmpul sigiliului a fost gravat un zid de cetate, în centrul imaginii, 
pornind de pe zidul cetăţii, un turn înalt cu două turnuleţe mici ter
minate cu cite un glob, iar deasupra .turnului central o coroană deschisă 
cu trei fleuroane. În mijlocul turnului trei gemuleţe, iar la baza poarta 
cetăţii în care a fost gravat un leu stlînd pe picioarele din spate. In 
stinga şi în dreapta turnului cîte un plop, dextra un soldat ridicînd în 
mîini o sabie, senestra un alt soldat ridicind în mîna dreaptă o sabie. 
Compoziţia reprezintă desigur fortificaţiile cetăţii Sătmarului de altă 
dată şi paza acestui oraş. Nu peste mult timp, în jurul anului 1753 şi 
acest sigiliu a fost schimbat cu unul mult mai mare faţă de sigiliul ante
rior. Pe un document emis de conducerea oraşului Satu Mare în 2 apri
lie 1756,21 în problema unui proces intentat împotriva predi.ieatorului 
oraşului Fay Iosif, apare sigiliul nou rotund avînd diametru de 40 mm. 
Compoziţia în acest sigiliu a rămas aceeaşi doar figurile soldaţilor au fost 
mult mai natural reprezentate faţă de înălţimea plopilor şi turnurilor. In 
exergă o linie spicată şi una şnurată, iar intre două linii continue a 
fost gravată legenda cu litere majuscule: SIGILL./UM/ LIBERAE. ET. 
REGIAE. CIVITATIS. SZATHMARN. THI. 1712, (Vezi Fig. 8). ln această 
legendă apare anul unificării celor două oraşe fapt pentru care gravorul 
a fost nevoit să omită trei litere „EME" din inscripţia sigilară. După 
cum rezultă din cercetările intreprinse, acest sigiliu a fost folosit şi în 
ultimele decenii al secolului al XVIII-lea pentru autentificarea actelor 
emise. 

Sigiliile oraşului Satu Mare avînd în emblemă ziduri de cetate, 
bastioane, porţi, turnuri de biserică, evocă de pe o parte importanţa 

Fig, 8. Sigiliul oraşului Satu Mare din anul 1756. 

20 Ibidem, Acte nr. 39/1742. 
21 Ibidem, Acte nr. 56/1756 şi pe nr. 23/1753 apare şters. 

13 - S tudil şi comunicări, V-VI. 
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fortificaţiilor în sistemul de apărare din evul mediu, pc de altă parte 
dezvoltarea acestui centru urban. 

Se cunlQaşte faptul că imaginile peceţilor orăşeneşti pe lingă forti
ficaţiile şi turnurile de biserici, de m ulte ori puneau accentul pe felul 
de viaţă al orăşenilor, adoptînd drept simbol unealta meşteşugărească 
cc reprezenta ocupaţia majorităţii locuitorilor săi. In această ultimă 
categorie de sigilii se numără tiparul peceţii oraşului Baia Mare con
fecţionat în secolul al XIV-lca, ,care ilustrea:.:ă foarte plastic şi realist 
m unca minerilor. Descrierea acestui tipar păstrat pînă în zilele noas
tre, o cunoaştem şi din lucrările de specialitate apărută pînă în pre
zent22 dar şi de pc documentele care au fost autentificate cu acest sigi
liu octogonal, dintre cele mai frumoase realizări ale orfevrăriei din ţara 
noastră, fapt pentru care ne vom limita de data aceasta doar la cele 
mai semnificative descrieri. 

Oraşul Baia I\Iare (Rivulus Dominarum) cunoac;te o dezvoltare eco
nomică înfloritoare deja în secolul al XIV-lca în urma acordării tuturor 
privilegiilor unui oraş liber regal, are drept la organizarea exploatării 
subsolului, drept ce sta la baza organizării administrative şi juridice a 
oraşului etc. Această intensă dezvoltare economică a avut ca rezultat 
creşterea populaţiei urbane şi formarea unei orăşenimi înstărite, care-şi 
putea permite să ridice edificii religioase, mărturii ale puterii ei econo
mice. Desigur pentru concretizarea acestor drepturi conducerea oraşu
lui avea nevoie de un 'Sigiliu pentru realizarea hotărîrilor şi scrisorilor 
emise. Acest sigiliu al oraşului a fost iconfecţionat cu măiestrie, proba
bil de argintarii din acest oraş, pe la mijlocul secolului al XIV-lea. Ana
lizind acest tipar octogonal, confecţionat din argint, avînd diametru de 
74 mm, iar minerul lucrat din aramă cu o lungime de 67 mm23, con
statăm că acesta reprezintă în cîmpul sigiliului un peisaj de munte redat 
schematic, iar pe culmea muntelui se poate distinge figura patronului 
oraşului, Sf. Stefan, regele Ungariei, tronind. Regele este încoronat şi 
cu aureolă, îmbrăcat în veşminte de ceremonie, ţinînd în mina dreaptă 
sceptrul, iar în stînga „globul" ca simbol al puterii. In dreapta şi în 

2~ V. Vătâl)ianu, Istoria artei feudale în Ţările Române, Vol. I., 1959, S. Jak6, 
Op. cit., p. 614-615. Decsenyi Gyula, Nagybânya regi pecsetei, in „Turul", 1886, 
Schonherr Gyula, Nagybânya t:âros legregibb pecset;e, in ,,Nagybânya" 25 dec. 1906, 
(cd. specială), Schonherr Gyula - Czak6 Elemer, J'l;agybcinya văros XIV-szd-i pe
csetei, in „Turul", 1906, p. 1-12, SchOnherr Gyula dr. Emlekezete, Bp., 
1910, p. 90, în redactarea lui Morvay Gyozo; Balogh Jolan, Az erdelyi renaissance, 
Vol. I. HG0-1541, Cluj, 19-i3. Faller Jeno, Bânyaszati vonatkoziisu magyar vâros
cimerek, 1n „Bânyâszati es Kohăszati Lapok" 1942, Ioan Nemcti, Scurt istoric al 
sigUiilor oraşului Baia Mare, în „Marmaţia I. Baia Mare, 1969, pp. 16-21 Osz6czki 
Coloman, Sigilii de oraşe miniere, in „Magazin Istoric" nr. 4/1970, p. 73. 

Maria Dogaru, Sigiliile mărturii ale trecutului istoric, Edit. Ştiinţifică şi En
ciclopedică, Bucureşt, 1976, p. 150-151. 

~3 Muzeul judeţean Maramureş, nr. inventar 11/168 şi Ioan Nemeti, Op cit .• 
p. 19. 
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Fig. 9. Sigiliul oraşului Baia Marc (Rivulo Dominarum) din sec. al XIV-lea. 

'Stînga figurii regelui, pornind din stînci au fost gravate frunze de ste
jar simbolul imenselor păduri din jurul oraşului de pe vremuri. In 
·partea inferioa·ră al cµnpului, în gura unei galerii, a fost gravat un mi
ner ridicînd în mina· dreaptă · un ciocan, iar în mîna stingă ţinînd un 
tîrnăcop cu c:are sparge roca. In _dreapta gurii galeriei un alt miner 
lucrează cu sapa. Stîncilc sînt acoperite de vegetaţie. între două linii 
octogon.ale şnurate apare legenda scrisă cu litere majuscule gotice care 
înconjoară ·perfect compoziţia: S.D.R.D. MVTVVS. AMOR. CIVIV. 
OPTIMV. E. CIVITATIS. FMAM. ETV. adică: SIGILLUM. DE. RIVU-
10. DOMINARUM. MUTUUS. AMOR. CIVIUM. OPTIMUM. EST. CI
VITATIS. FIRMAMENTUM. (Sigiliul oraşului Baia Mare. Dragostea 
reciprocă a orăşenilor este tăria cea mai puternkă a oraJŞului) Textul 
legendei este întrodus cu o cruce, iar cuvintele sînt despărţite între 
ele prin puncte. (Vezi Fig. 9). 

Prezentînd acest sigiliu octogonal omul de ştiinţă S. Jak6 sublini
ază: „Prin pitores>cul imaginii, prin perspectiva atit de reuşită, prin 
naturalismul şi tehnica reliefului său, acest tipar face parte dintre irea
lizăTile cele mai frumoase a·l orfevrăriei noastre din secolul al XIV-iea. 
Făuritorul său poate fi considerat mai mult decît un meşteşugar desă
vîrşit în variatele procedee tehnice ale orfevrăriei, el apare ca un ade
vărat artist, a cărui lucrare depăşeşte cu mult pe oricare alta din mate
rialul nostru sigilografic"24• 

În ceea ce priveşte elementele compoziţiei, ele sînt specifice ora
şului minier pe de malul Săsarului. Dealul redat în mod schematic în 

24 S. Jak6, Op. cit., p. 614. 

13• 
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forma unei trepte, împreună cu gura unei galerii reprezintă o exploa
tare minieră, probabil din „Dealul Crucii", din apropierea oraşului„ 
unde sînt amintite documentar cele mai vechi mine. în imaginea pece
ţii nu sînt neglijate în schimb nici celelalte elemente care ne vorbesc 
de cultivarea dealurilor cu viţă de vie, de exploatarea pădurilor, des
pre care găsim de asemenea nenumărate izvoare în fondurile din depo
zitele filialei. 

Este de subliniat faptul că prin confecţionarea acestui sigiliu octo
gonal, dintre cele mai frumoase, cetăţenii oraşului şi-au permis să riva
lizeze cu oraşele mari ale Transilvaniei. 

In urma cercetărilor intreprinse în fondurile> arhivistice de la Fili
ala Baia Mare şi în manuscrisele istoricului Schonherr Iuliu (păstrate 
la Muzeul judeţean), menţionăm că acest sigiliu octogonal a fost găsit 
doar pe două documente. Prima dată apare pe un document emis în 29 
ianuarie 1408, cînd magistratul oraşului întăreşte testamentul lui Ome
chin Ioan, fostul jude primar al oraşului Baia Mare. La 'Sfirşitul docu
mentului textul se încheie astfel: „Nos igitur.. . presentes nostras lit
teras privilegiales unacum appensione nostri sigili maiores comunita
tes nostre dedimus"2s. 

Al doilea document a fost emis în 31 ianuarie 1480 de Gewbel To
ma, camerariul şi judele oraşului Baia Mare, la cererea meşterilor blă
nari din acest oraş, în care întăreşte regulamentul breslei blănarilor. 
Pe acest document a fost fixat cu şnur de mătasă sigiliul atirnat octo
gonal al oraşului. 

De fapt şi in încheierea textului găsim referiri la folosirea sigiliu
lui, astfel menţionat: „tn cuius rei memoriam perpetuitatisque Sig
num presentes nostras litteras, cum sigillo nostre civitatis maiori et 
autentico presentibus în sona seriicea coloris nigri, alibi et !lubei depen
denti duximus roborandas"26• Cu acest sigiliu, după cum rezultă din 
folosirea lui, au fost validate documentele numai in cazuri excepţionale. 
cu o valoare mai deosebită. 

Este semnificativ pentru viaţa juridică dezvoltată a oraşului Baia 
Mare, faptul că acesta pe lingă sigiliul mare a mai confecţionat şi un 
sigiliu mic folosit pentru autentificarea documentelor obişnuite. Acest 
sigiliu mic al oraşului a fost confecţionat în jurul anului 1360 care are 
o imagine mult mai 'Simplă decît cel octogonal. 

S-a păstrat amprenta acestui sigiliu aplicat pe un document neda
tat, emis de juzii oraşului Baia Mare şi Baia Sprie, care au inaintat o 
cerere către Magister Benedek, comitele comitatelor Maramureş şi Satu 
Mare, ca să confirme în faţa regelui plîngerile l or împotriva voievodu
lui Dragoş.27 Este un sigiliu rotund cu diametru de 42 mm. In cimpul 

2s Schonherr Gyula, Okleveltar Nagyb6.nya monogrâfiajahoz, Vol. II. (1400-
1450) p. 52, precum şi Ioan Nemet!, Op. cit., p. 19. 

2n Primări.a, Acte privilegiale nr. 16/1480. 
27 Schonherr Gyula, Nagybanya vclros legregibb pecsetje, în „Nagybanya" 1906 

dec. 25 (ed. specială), p. 12, precum şi Ioan Nemeti, Op. cit., p. 19. 
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sigiliului este înfăţişat de asemenea un peisaj de munte, la poalele că
ruia lucrează doi mineri, cu tirnăcoapele ridicate deasupra capului. 
Foarte vag se pot distinge şi o galerie de mină în care pare să fie gra
vat al treilea miner. Legenda acestui sigiliu este: SIG/ILLUM/ MINUS 
CIVITATIS DE RIVULO DOMINARUM (Sigiliul mic al oraşului Baia 
Mare). 

Pe Ungă cele două sigilii folosite in secolul al XIV-lea de >Oraşul 
Baia Mare, in anul 1483 acesta a confecţionat un nou sigiliu mic ~ 
care l-a folosit pină la sfîrşitul secolului al XVII-lea. Acest sigiliu inci
zat în placă de argint are o formă rotundă cu diametru de 32 mm28• 

ln urma cercetărilor efectuate în fondurile deţinute de fialală, acest 
sigiliu apare prima dată pe un document emis în 25 aprilie 161929 de 
judele primar al oraşului Baia Mare, Devay Ei:ittvei:is Andras, pe un 
regulament reînnoit al breslei dogarilor băimăreni. Un alt document 
pe care apare acest sigiliu a fost emis in 12 iunie 166830 de judele 'Ora
şului Baia Mare, Di6szegi Stefan, de Pelei Francisc, vicecăpitanul cetă
ţii Chioarului şi Mikolai Boldijar, ivicecomite al comitatului Satu Mare, 
cu privire la delimitarea hotarelor între localităţile Ferneziu (Als6 Fer
nczely) şi Firiza (Felso Fernezely). Compoziţia sigiliului reprezintă tot 
o scenă de mină ca in sigiliile anterioare, un peisaj de munte redat sche
matic. 1n dreapta şi în stînga muntelui se văd doi mineri care zdrobesc 
minereul cu tîrnăcoapele. In partea inferioară la gura galeriei se vede 
figura celui de-al treilea lucrător. In exergă între două linii continue 
apare legenda gravată ou litere minuscule gotice: S/IGILLUM/ RI
VULI DOMINARUM , iar în partea superioară în cifre arabe anul 
confecţionării 1483. (Vezi Fig. 10). Din punct de vedere artistic acest 

Fig. 10. Sigiliul mic al oraşului Baia Marie folosit din anul 1483. 

21 Decsenyi Gyula, Op. cit„ p. 10. 
2:9 Primăria, Acte privilegiale nr. 101{1619. 
'° Ibidem, act nr. 149/1668. 
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sigiliu e mult inferior sigiliului octogonal confecţionat in secolul al 
XIV-lea. Forma peisajului şi figurile de mineri sînt gravate mai puţin 
îngrijit. Această variantă a sigiliului este folosită pînă în ultimele decenii 
al secolului al XVII-lea cînd oraşul confecţionează unul nou. Acesta 
păstrează compoziţia din sigiliul anterior doar legenda apare schim
bată: SIGILLUM CIVITATIS RIVULI DOMINARUM31• Forma aceasta 
a sigiliului nu s-a putut statornici mult timp şi oraşul revine la folo
sirea sigiliului confecţionat în anul 1483 cu care au fost autentificate 
actele emise pînă în mijlocul secolului al XIX-lea cind inscripţia a fost 
gravată în limba maghiară. 

Baia Sprie 

Tot cu scene legate de minerit au fost gravate sigiliile oraşului Baia 
Sprie (Medio Monte), oraş frate care a ·obţinut primele privilegii împre
ună cu Baia Mare, avînd la un moment dat chiar un jude primar comun 
(„Corrardus judex civitatum Rivuli Dominarum ~t de Medio Monte"). 
S~a păstrat pînă în zilele noastre tiparul de argint folosit de magis
tratul acestui oraş liber regal care a fost confecţionat, P.robabil, la sfir
şitul secolului al XIV-lca32• Este un sigiliu rotund cu diametru de. 50 mm. 
în cîmpul sigiliului a fost gravat un peisaj de munte format din 
şapte stinci, iar lateral se văd doi mineri lucr1nd. Cel din dreapta lu
crează. cu . tîrnăcopul, iar cel din stinga cu tîrnăcopul' şi daltă. Figurile 
celor' doi mineri domină imaginea din clmpul sîgilar, corpul lor aplc
cindu-sc deasupra stîncilor compoziţiei. Minerii · sînt îmbrăcaţi în hain~ 
de lucru - specifice perioadei - şi sînt prezentaţi desculţi. Gravorul 
a încercat să ne înfăţişeze prin mişcările celor doi lucrători şi prin ex
presiunea feţei, această grea muncă la care sînt expuşi minerii. In exer
gă între două linii continue 1perlatc apare legenda gravată cu litere 
majuscule: SJIGILLUM/ CIVITATIS DE MEDIO MONTE . Cu
vintele sînt împărţite cu frunze stilizate. (Vezi Fig. 11). Comparînd lite
Tele inscripţiei cu cele de pe sigiliul octogonal al oraşului Baia Marc, 
constatăm o asemănare apropiată la multe din aceste litere. Credem 
că acest sigiliu a fost confecţionat în acelaşi secol cu cel al oraşului 
Baia Mare şi poate de acelaşi orfevra,r şi nu în secolul al XV-lea cum 
susţin unii dintre cercetători. 

După cum rezultă din autC'ntificarea documentului, emis la 7 apri
lie 164133 de către judele oraşului Baia Sprie T. Janki Martin, cu pri
vire la înfiinţarea breslei croitorilor, acest sigiliu a fost folosit şi în 
primele decenii ale soclului al XVII-lea. Incepînd din anul 164434 ora-

31 Dccscnyi GYt•la, Op. cit., p. 13. 
32 Muzeul judeţean Maramureş, nr. inv. 111/181, precum şi Colecţia de foto

copii de sigilii nr. 73. 
33 Primăria, Acte feudale nr. 440/1641. 
34 Colecţia de fotocopii de sigilii nr. 74. 
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Fig. 11. Sigiliul oraşului Bala Sprie (Medio-Monte) din sec. al XlV-lea. 

şul a folosit un sigiliu nou, in formă rotundă icu diametrul de 35 mm. 
Compoziţia sigiliului a rămas -ca în cel anterior, un peisaj de munte 
format de data aceasta din douăspreze<:e stinci suprapuse şi cu doi 
mint'ri lucrînd cu tîrnăcoape şi dălţi. In exergă în lre o linie continuă 
din interior şi o linie spicată în exterior a fost gravată legenda cu litere 
majuscule, introdusă cu o cruce: SIGILLUM CIVITATIS MEDIO 
MONTANENSIS 1644. (Vezi Fig. 12). Intre cuvinte gravorul, din cauza 
inscripţiei încărcate, nu a lăsat nici un loc gol. Această variantă a si
giliului a fost folosită de conducerea ora~ului pînă în mijlocul seco
lului al XVIII-lea cind a fost confecţionat un sigiliu oval de 36 X 33 mm 
în a cărui legendă a fost gravată cifra anului 148435. După caracterul 
literelor gravate şi felul inscripţiei putem afirma în sohimb cu sigu
ranţă că acest sigiliu a fost 1confoC'1;ionat .de oraş în secolul al XVIII-lea, 
doar gravorul a încercat să imite compoziţia de pe un sigiliu, proba
bil mai mic, pe care l-a folosit oraşul pc lîngă sigiliul mare în secolul 
al XV-lea. In cimpul sigiliului apare tot o scenă minieră ca în cele 
anterioare. Peisajul de munte a fost format de data aceasta din unspre-

a.. Primăria, Acte adtive nr. 105 1763. 
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Fig. 12. Sigiliul oraşului Baia Sprie folosit din anul 1644. 

zece stînci suprapuse (5+3+2+1), jar fatCTal au fost înfăţişaţi doi mi
neri ambii ridicînd dalta asupra stîncii. In partea superioară a cimpului 
sigilar apare o ornamentaţie vegetală. In exergă între două linii per
late a fost gravată legenda cu litere majuscule, introdusă de o frunză 
stilizată: SIGIL./LUM/ LIB./ERAE AC REGY. /AE/ OPP./IDI/ MON. 
/TANI/ FELSO BANYA. 1484 (vezi Fig. 13). Această variantă a sigiliului 
a fost folosită pentru autentificarea actelor emise pînă la sfîrşitul seco
lului al XVUI-lea Comparînd cele trei variante de sigilii folosite de 
oraşul Baia Sprie este menţionat faptul că, cel confecţionat spre sfîr
şitul secolului al XIV-lea, luînd în considerare înscripţia gotică şi corn-

Fig, 13. Sigiliul oraşului Baia Sprie confecţionate în sec. al XVIIl-lea. 

36 lbiJem, A ct nr. 641/1801. 
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Fig. l/a. Sigilii fragmentate folosite de Co· 
mitatul Satu Mare 1n anul 1619. 

FlFlFlFl 
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Fig. 2/a. Sigiliile fragmentate folosite de 
Comitatul Satu Mare în anul 1631. 

(CO\~ (zA\ (MA'\ 
~ ~ v_y \:::_) 
FJg. 3/a. Sigiliile fragmentate folosite de Comi

tatul Satu Mare 1n anii 1657 şi 1696. 

201 

poziţia, din punct de vedere artistic est.e mult superior celor confec
ţionate ulterior. Probabil că nici oraşele nu mai ridicau pretenţii la 
confecţionarea unor sjgilii artistic lucrate, dar şi orfevrarii se mulţu
mesc cu executarea unor tipare mult mai simple. 

Deşi în perioada abordată oraşele au schimbat de mai mu1te ori 
sigiliile folosite pentru autentificarea actelor emise, autorităţile acestor 
localităţi au încereat să păstreze însemnul specific ca un mijloc de indi
vidualizare a comutăţilor respective. 
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F ig. l /a . Sigilii fragmentate folosite de Co
mitatul Satu Marc In anul 1619. 

FlFlFlFl 
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Fig. 2/a. Siglliile fragmentate folosite de 
Comitatul Satu Mare în anul 1631. 

(cO\ ~(ZA\ (MA'\ 
~~~V:_) 
Fig. 3/a. Sigiliile fragmentate tolosite de Com1-

tatul Satu Mare In anii 1657 şi 1696. 
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poziţia, din punct de vedere artistic este mult superior celor confec
ţionate ulterior. Probabil că nici oraşele nu mai ridicau pretenţii la 
confecţionarea unor sigilii artistic lucrate, dar şi orfevrarii se mulţu
mes'C cu executarea unor tipare mult mai simple. 

Deşi în perioada abordată oraşele au schimbat de mai multe ori 
sigiliile folosite pentru autenti1'icarea actelor emise, autorităţile acestor 
localităţi au încercat să păstreze însemnul specific ca un mijloc de indi
vidualizare a comutăţilor respective. 
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